



城区“梅”景独好

■衡阳晚报全媒体记者 王青 胡亚华



东洲岛船山书院内的梅花与仿古建筑相得益彰，犹如一幅古色古香的画卷。 ■张志伟 摄

2月，是属于梅的季节。在严寒中，梅开百花之先，独天下而春。

梅是中国十大名花之首，与兰、竹、菊一起列为四君子，与松、竹并称为“岁寒三友”。在中国传统文化中，梅以它的高洁、坚强、谦虚的品格，给人以立志奋发的激励。

梅开之后，颜色很丰富，有的艳如朝霞，有的白似瑞雪，有的绿如碧玉，无论是哪一种色调，

在碧水蓝天和古典建筑的映衬下，都能让人一品“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”的意境美。

那金灿灿的腊梅是梅花吗？其实，腊梅不是“梅”，它和梅花没有任何关系。腊梅和梅花虽然名字当中都有一个“梅”字，但却是两种完全不同的植物，腊梅属于腊梅科，梅花属于蔷薇科。不过，大家把腊梅当做梅花来欣赏也未尝不可，毕竟二者都是迎风傲雪的代表。

近日，记者当了一回“探梅客”，提前帮大家寻好了赏梅打卡地，不妨根据自己所需，选择适合自己的赏梅地。

如果想感受古诗词里的韵味之美，记者推荐石鼓书院和东洲岛景区两个景点，或繁花似锦，或星星点点的梅花簇拥着石鼓书院、船山书院等古典建筑，花与建筑相得益彰，拍出来的照片犹如一幅幅古色古香的画卷。

中心公园内的梅树树形不算高，更适合喜欢拍照打卡一族，漫步在公园小道中，两旁的梅花盛开，如粉似霞，煞是喜人。

南湖公园的梅树长在湖边，梅花倒映在湖水中，又是另一番景致。值得一提的是，南湖的梅树下有休闲靠椅，也是不少情侣的甜蜜约会地。

在回雁峰景区平沙落雁景点旁，一株株粉色、红色的梅花花繁艳丽，争相绽放，令人流连忘返，不少游人与花同框拍照留影，尽享春天的萌动。

此时的营盘山公园梅苑广场的红梅正迎风绽放，红瓣黄蕊，清香四溢，据介绍，梅苑广场共栽植红梅30多株，树龄达10年以上。

据市园林绿化服务中心相关负责人介绍，除了上述公园和广场外，各色梅花在岳



石鼓书院腊梅金灿灿。 ■张志伟 摄



游客在中心公园赏梅。 ■周围 摄



东洲岛上游客为拍照尝试各种姿势。 ■张志伟 摄

屏公园、西湖公园、太阳广场等城区公园景区均有分布。除腊梅已接近尾声外，其他梅花花期可持续到2月中下旬，市民不妨待天气转好，前去赏梅观景。



回雁峰景区梅花盛开。 ■朱希龙 摄

俏
丽
迷
人。
■胡
亚
华
摄



南湖公园盛开的梅花引来蜜蜂采蜜。 ■周围 摄



东洲岛——梅花飘香待客来。 ■周围 摄

相关链接:

古代文人如何赏梅？

中国古代文人对梅花情有独钟，观赏梅为一件雅事。赏梅贵在“探”字，品赏梅花一般着眼于色、香、形、韵、时等方面。

色：梅花的花色有紫红、粉红、淡黄、淡墨、纯白等多种颜色。“红梅”，花形极美，花香浓郁；“绿萼”，花白色，萼片绿色，重瓣雪白，香味袭人；“紫梅”，重瓣紫色，淡香；“骨里红”，色深红重瓣，凋谢时色亦不淡，树质似红木；“玉蝶”，花白略带轻红，有单重瓣之分，轻柔素雅。成片栽植上万株梅花，疏枝缀玉缤纷怒放，红白黄绿相间，形成梅海凝云，云蒸霞蔚的壮观景象。

香：梅花香味别具神韵、清逸幽雅，被历代文人墨客称为暗香。“着意寻香不肯香，香在无寻处。”让人难以捕捉却又时时沁人心肺腑、催人欲醉。探梅时节，徜徉在花丛之中，微风阵阵掠过梅林，犹如浸身香海，通体蕴香。

形：古人认为“梅以形势为第一”，即形态和姿势。形态有俯、仰、侧、卧、依、盼等，姿势分直立、曲屈、歪斜。梅花树皮漆黑而多糙纹，其枝虬曲苍劲嶙峋、风韵洒落，有一种饱经沧桑、威武不屈的阳刚之美。梅花枝条清瘦、明晰、色彩和谐，或曲如游龙，或披靡而下，多变而有规律，呈现出一种很强的力度和线条的韵律感。

韵：宋代诗人范成大在《梅谱》中说：“梅以韵胜，以格高，故以横斜疏瘦与老枝怪奇者为贵。”所以在诗人、画家的笔下，梅花的形态总离不开横、斜、疏、瘦四个字。人们观赏梅韵的标准，则以贵稀不贵密，贵老不贵嫩，贵瘦不贵肥，贵含不贵开，谓之“梅韵四贵”。

时：探梅赏梅须及时。过早，含苞未放；迟了落英缤纷。古人认为“花是将开未开好”，即以梅花含苞欲放之时为佳，故名“探梅”。梅花以“惊蛰”为候，一般以惊蛰前后10天为春梅探赏的最佳时机。观赏梅花的情境也十分讲究。

《梅品》由宋朝张功甫撰写于1194年，专门介绍如何欣赏梅花。据《梅品》曰有二十六宜：澹阴，晚日，薄寒，细雨，轻烟，佳月，夕阳，微雪，晚霞，珍禽，孤鹤，清溪，小桥，竹边，松下，明窗，疏篱，苍崖，绿苔，铜瓶，纸帐，林间吹笛，膝上横琴，石枰下棋，扫雪煎茶，美人淡妆簪戴等情况下，对梅的欣赏就更富有诗情画意。

雨后的梅花更显诗意。 ■周围 摄